включал в собрания «Сочинений». И Карамзин, и Герцен имели в виду одно и то же землетрясение, наиболее сильно затронувшее Балканский полуостров. Можно говорить и о том, что информация Карамзина довольно точна, и Бухарест как один из наиболее пострадавших городов назван не случайно. И. В Батюшкова, специально писавшая о развитии представлений о причинах землетрясений, отметила, что землетрясение 1802 года в Румынии было известно под названием «Великого» и ощущалось в Москве и Петербурге. 16

Об отмеченных в Москве отголосках большого землетрясения «Вестник Европы» сообщил практически одновременно с газетами обеих столиц или даже раньше, чем они. Первые известия о самом землетрясении появились в «Московских ведомостях» за 19 ноября, а в «Санктпетербургских ведомостях» за 12 декабря ¹⁷ Надо сказать, что этому событию обе газеты уделили значительное внимание: в разделе иностранных новостей о землетрясении и его последствиях говорилось в четырех декабрьских номерах «Санктпетербургских ведомостей», здесь было опубликовано десять коротких сообщений, и в одиннадцати ноябрьских и декабрьских номерах «Московских ведомостей» — в каждом по одному сообщению 18 Иностранные новости датировались по григорианскому календарю, поэтому землетрясение в Европе случилось 26 октября (14 октября по юлианскому календарю в России), но толчки ощущались с 25 по 28 октября Вся информация о последствиях землетрясения, данная Карамзиным в 24-м номере журнала, была опубликована на страницах столичных газет. Но Карамзин опустил многие детали, а также подробности политического характера 19 ноября «Московские ведомости» опубликовали сообщение из Варшавы от 28 октября: «Третьего дня в 12 1/2 часов пополудни при ясной погоде, северо-восточном ветре и непременном стоянии барометра на 28 Парижских дюймах примечено здесь в разных домах землетрясение, однако ж только по колебанию висячих вещей, как то люстр и пр. Направление его было с Юга на Север или обратно» 26 ноября писали о том, что землетрясение ощущалось в Землине, а 29 ноября уже давались некоторые подробности «Октября 26/14-го в самый полдень чувствовано было в Землине землетрясение, и некоторые удары оного были нарочито сильны; к счастию, однако ж, оно не причинило никакого важного вреда». 19 Состав сведений о землетрясении, публиковавшихся в газетах, практически совпадает, но в «Московских ведомостях» они появлялись на несколько дней раньше. 20 19 декабря «Санктпетербургские ведомости» поместили сообщение от 12 ноября (31 октября по юлианскому календарю; в «Московских ведомостях» оно появилось 13 декабря): «В рассуждении землетрясения, с 25-го до 28 октября бывшего, из-

 $^{^{16}}$ Батюшкова И В К истории изучения истории землетрясений учеными Румынии // История геолого-географических наук М , 1961 Вып 2 С 163

¹⁷ МВ № 93 (19 нояб) С 1331, СПбВ № 99 (12 дек) С 2632 ¹⁸ СПбВ № 99 (12 дек), 101–103 (19–26 дек), МВ № 92 (15 нояб), 93 (19 нояб), 95–103 (26 нояб–24 дек)

¹⁹ MB № 93 C 1331, № 95 C 1362, № 96 C 1374

²⁰ Ср СП6В № 99 (12 дек) С 2632, МВ № 98 (6 дек) С 1407, № 99 (10 дек) С 1423